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 Kadıköy’ün 21 mahallesinde 
yerel yönetimle mahalleli 

arasında köprü olan 
Kadıköy Belediyesi 

Gönüllüleri 30 yaşında. 
Kadıköy Belediye 

Başkanı Mesut Kösedağı, 
gönüllülerin kente değer 
katan en güçlü toplumsal 

yapı olduğunu vurgulayarak 
“Yıllardır Kadıköy’ün 

dayanışma gücünü var 
eden ve ilçemize umut 

taşıyan tüm gönüllülerimize 
minnettarız” dedi l Sayfa 14’te

Kadıköy’ün 
Gönüllüleri 30. 
yılını kutluyor

Gıdalar ne kadar yerli?

Asgari ücret açlık 
sınırının altında

Kış depresyonuyla 
başa çıkmanın yolları

Sinemada 
insan hakları

 Çocuklar okullarda Yerli Malı 
Haftası’nı keyifle kutladı. Peki 
çocukların beslenme örtülerinin 
üzerinde yer alan elma, portakal 
ve mandalina ne kadar yerli? Hafta 
vesilesiyle Gıda Mühendisleri Odası 
İstanbul Şubesi Yönetim Kurulu 
Başkanı Onur Akbulut ile yerli 
ürünü konuştuk l Sayfa 8’de

 DİSK-AR’ın 2026 Asgari Ücret 
Araştırması’na göre 9,5 milyon 
işçi açlık ve yoksulluk sınırının 
altında ücretle çalışıyor. Asgari 
ücret, kişi başına düşen milli gelir 
karşısında tarihsel olarak en düşük 
seviyesinde l Sayfa 3’te

 Kış depresyonu yalnızca 
halsizlik değil, ruh 
halimizi etkileyen bir 
klinik durum. Uzman 
Psikolog Melis Tiftikci, 
kış depresyonunun 
günlük işlevselliği nasıl 
bozduğunu ve tedavi yollarını 
gazetemize anlattı l Sayfa 10’da

 15. Hangi İnsan 
Hakları? Film 
Festivali 13-17 
Aralık tarihlerinde 
gerçekleşecek. 
İnsan hakları 
mücadelesinin 
sesini, 
tanıklıklarını, 
direniş hikâyelerini 

Türkiye’nin ve dünyanın dört bir 
yanından İstanbul’a taşıyan festival, 
bu yıl da İstanbul’un iki yakasında 
seyirciyle buluşuyor l Sayfa 6’da

Kadıköy Belediyesi, ilçe 
genelinde bulunan tescilli 

ağaçlarda restorasyon 
çalışmalarına devam 

ediyor. Yapılan işlemlerle 
yıllanmış ağaçların 

ömrünün uzatılması ve 
yeşil alanların ekolojik 
dengesinin korunması 
hedefleniyor l Sayfa 9’da

İBB Kültür’ün bu yıl ilk kez 
düzenlediği Sokak Sanatçıları 

Festivali, 500’ü aşkın sokak 
sanatçısının belge sınavını üç 

günlük bir kültür şenliğine 
dönüştürdü. Müzikten jonglörlüğe, 

sokak tiyatrosundan resme, üretim 
yapan sanatçılar, festival boyunca 

İstanbullularla Müze Gazhane’de 
bir araya geldi l Sayfa 11’de

Tescilli ağaçlar yenileniyor 500 Sanatçı Müze Gazhane’de buluştu

Moda Bostanı ihalesi 
IPTAL EDILDI!

ALPER TURGUT  7’DE

“Şeytan bunun 
neresinde?”

İZEL ROZENTAL  16’DA

Meksika’dan 
Kadıköy’e

Edebiyat Hayatından
Hatırlamalar - 344

BERTOLT BRECTH  5'TE

“Kaptan ve Şair” 
ile veda… 

MELIS DANİŞMEND  11’DE

Kadıköy her yıl olduğu gibi 
bu yıl da yeni yıl için hazır. 
Boğa Heykeli ve Bağdat 
Caddesi gibi birçok yer 
yılbaşı süslemeleriyle ışıl ışıl 
bir görünüme kavuşurken, 
Kalamış’ta ise BuzzFest, 
artistik buz pateni gösterileri 
ve buz hokeyi yarışmasına ev 

sahipliği yaptı 
l Sayfa 13’te

Yeni yıl ruhu Kadıköy’de 

Moda Bostanı ve
çevresini kapsayan, 12 bin
metrekarelik Caferağa
Afet Koordinasyon
Alanı’nın ihalesi iptal
edildi. Kadıköy Belediye
Başkanı Mesut Kösedağı,
“Vakıflar Genel Müdürlüğü
ile yaptığımız istişareler
sonucunda ihale iptal oldu.
Caferağa Muhtarlığı’na,
Caferağalı komşularımıza
ve bu konuda duyarlılık
gösterip bize destek
olan herkese teşekkür
ediyorum.” dedi l Sayfa 9’da
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er yıl 12-18 Aralık tarihleri arası Tu-
tum, Yatırım ve Türk Malları Hafta-
sı olarak kutlanır. Hafta vesilesiyle 

okullarda bir şenlik havası olur. Çocukların 
renkli beslenme örtülerinin üzerinde elma, por-
takal, mandalina, kekler ve çerezler yer alır. 
Sınıfın içini saran mandalina ve portakal koku-
su arasında, getirilen yiyecekler paylaşılır ve 
birlikte yemenin keyfi yaşanır. Ama beslenme 
örtüsünün üzerindeki yiyecekler ne kadar yer-
li ve güvenli o ayrı bir tartışma konusu. Türk 
Mühendis ve Mimarlar Odaları Birliği  (TM-
MOB) Gıda Mühendisleri Odası İstanbul Şubesi 
Yönetim Kurulu Başkanı Onur Akbulut ile yerli 
malı haftası kapsamında yerli tohumu ve gıda 
güvenliğini konuştuk.  

Yerli Malı Haftası’nın Türkiye’nin ekonomik 
kalkınmasına katkı sağlamak amacıyla gerçek-
leştirilen özel bir etkinlik olduğunu söyleyen 
Onur Akbulut, “Ülkemizdeki yerli üretimi des-
teklemeyi ve toplumu yerli mallara yönlendir-
meyi amaçlayan bu hafta, tarihsel olarak büyük 
bir anlam taşır. İzmir İktisat Kongresi’nde kabul 
edilen kararlarla, yerli üretimin artırılması gerek-
tiği vurgulanmış ve böylece yerli malların kulla-
nımını teşvik etmek amacıyla Yerli Malı Haftası 
ilan edilmiştir. Ancak, sadece geçmişte değil, gü-
nümüzde de ekonomik kalkınma, istihdam artı-
şı, dışa bağımlılığın azaltılması ve çevre dostu bir 
üretim anlayışının yaygınlaşması amaçlanmıştır. 
Bu hafta boyunca özellikle okullarda ve toplu-
luklarda yerli ürünlerin tüketimi teşvik edilir. İlk 
başta, eğitim kurumlarında kutlanması planla-
nırken, zamanla daha geniş bir alana hitap eden 
bir gelenek halini almıştır.” diye konuştu.

“GERÇEKTEN YERLİ Mİ?”
“Yerli tohumlar yeryüzünde uzun süre var 

olmayı başarabilmiş doğal ve saf tohumlardır.” 
diyen Onur Akbulut şöyle devam etti: “Uzman-
ların yaptığı açıklamaya göre bir tohum en az 
40-50 yıllık ise yerli tohum kategorisine girer. 
Bilinen birçok yerli tohum, nesiller boyunca 
aynı kalabilmeyi başarabilmiştir ve belli bölge-
lerde üretimi yapıldığında daha çok verim verir. 
Çiftçilerin aynı bölgede yıllarca yetiştirdikleri, 

genetiğiyle oynanmamış saf tohumların ekim 
için özenle korunması sağlanır. Türkiye İstatis-
tik Kurumu’nun (TÜİK) açıkladığı dış ticaret 
verileri ise bize Yerli Malı Haftası kutlamasın-
da kullanılan ürünler gerçekten yerli malı mı  
diye düşündürüyor. Çünkü 2025 yılının ilk altı 
ayında tarım ürünleri ihracatı geçen yılın aynı 
dönemine göre yalnızca yüzde 2 artarak 3,9 

milyar dolara ulaşırken, tarım 
ürünleri ithalatı ise yüzde 32 
artışla 7,3 milyar dolara çıktı. 
Ortaya çıkan 3,4 milyar dolar-
lık dış ticaret açığı, Türkiye’nin 
tarımda üretim yerine ithalata 
bağımlı hale getirildiğini gös-
teriyor.”  

Akbulut, “yerli malı gerçekten yerli mi? 
sorusunun farklı boyutlarını da ortaya koydu: 
“Yerli malı olarak sadece ülkemizde üretilen, 
birleştirilen ve tüketime sunulan ürünleri mi 
kastediyoruz yoksa  ithalat edilip sertifikalanan 

ve yerli çiftçimiz tarafından kaçak işçi çalıştı-
rılarak ekilip, biçilen ve hasat edilen ürünle-
ri de buna dahil ediyor muyuz? Yoksa yerli 

üretim tanımı sadece ülkemize vergi veren ki-
şilerin ürettiği ürünler midir? Yerli malı tanımı 
büyük bir boşluk içinde eriyip gidiyor.” 

Gıda güvenliği kapsamında tarımda kul-
lanılan ilaçlara da değinen Akbulut, “Modern 
tıbbın kurucularından Paracelsus'a göre ‘Tüm 
maddeler zehirdir; zehir olmayan hiçbir şey 
yoktur. İlaç ile zehri birbirinden ayıran, doğru 
dozdur.’ Tarım ve Orman Bakanlığınca tarladan 
sofraya mantığı ile yürürlükte olan 5996 sayılı 
Veteriner Hizmetleri, Bitki Sağlığı, Gıda ve Yem 
Kanunu hükümlerinde göre tarlasını eken çiftçi, 
tarım ilaçlarını kurumdan izin alarak kullanma-
sı ve üzerinde yazan kullanılma dozlarına dik-
kat etmesi, kullandıktan sonra ne zaman hasat 
edileceği bilgisine dikkat etmeli. İlacın doktor 
tarafından verilmesi ve dojanın belirlenmesi 
gibi.” diye konuştu.

“GIDA MÜHENDİSLERİ YER ALMALI”
Türk Gıda Kodeksi Pestisitlerin Maksimum 

Kalıntı Limitleri Yönetmeliği’ne göre ürünlerin 
üretilmesi, piyasaya arz edilmesi ve tüketime 
sunulması gerektiğini belirten Akbulut, şu nok-

talara dikkat çekti: “Gıda 
güvenliğinin Tarım ve 
Orman Bakanlığınca ga-
ranti altına alınması gere-
kir. Üreticiden başlayarak, 
taşıma, işleme, üretim vb. 
bütün aşamalarda bunun 
denetlenmesi ve kontrol 
edilmesi gerekiyor. Bu 
kontroller dünya üzerin-
de birçok ülke tarafından 
yapıldığı gibi şeffaf şe-
kilde halk ile paylaşılma-
lı. Özellikle gıda ve gıda 
hammaddelerinin kontrol 
ve denetiminde gıda mü-
hendisleri yer almalı.”

Sokak hayvanlarının uyutulmasını içeren ve 
‘katliam yasası’ olarak adlandırılan ‘Hayvanları 
Koruma Kanunu’nda Değişiklik Yapılmasına 
İlişkin Yasa Teklifi’nin kabulüne, yurdun dört 
bir yanında yapılan eylemlerle tepki göste-
rilmişti. Yaşamdan yana olanlar özellikle bu 
yasadan sonra mahallesinde hayvanlara daha 
çok sahip çıkmaya ve onları korumaya başladı. 
Kadıköy’ün mahallelerinde de sokak hayvanları 
için çalışmalar yoğunlaştı ve bu çalışmalar hala 
devam ediyor. İstanbul  Valiliği’nin sokakta ya-
şayan köpeklerin beslenmesinin yasaklamasına 
dair yaptığı son açıklama da endişeye yol açtı. 
Yasa ile birlikte çalışmalarını sıklaştıran, Valilik 
tarafından yapılan açıklamalar ile de kaygı ya-
şayan Kadıköy Merdivenköy Mahallesi sakinleri 
de dayanışma ile mahalledeki hayvanlara sahip 
çıkmaya çalışıyor. 

Sokakta yaşayan hayvanların beslenme, 
barınma ve tedavi hizmetlerini karşılamak için 
kermes düzenleyen, pazarda ikinci el eşya satan 
mahalle sakinleri, bu sefer de evlerindeki plastik 
atıkları topladı ve geri dönüşüm firmasına verdi. 
Merdivenköy Mahalle Muhtarlığı’nın öncülük 
ettiği bu çalışma ile mahalledeki hayvanlara 
mama alındı, kedi evi ile uyarı tabelası yaptı-
rıldı. Tabelalar ve kedi evleri yerleştirilmeye, 
mamalar da sokaktaki hayvanlara dağıtılmaya 
başlandı. 

“BİRLİKTE YAŞAMAK İSTİYORUZ”
Mahalle sakinlerinin hayvanlar konusunda 

çok hassas olduğunu söyleyen Muhtar Filiz 

Yıldız Celep, şunları dile getirdi: “Merdiven-
köy hayvanseverleri, gönüllülerden oluşan bir 
grup. Yasa çıktığı gün birleşerek muhtarlığa 
geldiler ve her gün büyüyerek çoğaldılar. Her 
gün yüzlerce kişi bireysel olarak sokakta bes-
leme yapıyor. Çok kıymetli çalışmalar yapıldı, 
biz de muhtarlık olarak destekliyoruz. Bazen 
gerekli iletişimi sağlar, toplantılara zemin olur 
veya duyurularını yaparız. Merdivenköy’de 
her canlıya yaşam hakkı var. Bu yaşam hakkı 
her yerde olmalı. Sokakta besleme yapılması-
nın önlenmesi bizi çok üzdü. Mahalle sakinleri 
olarak bu karardan vazgeçilmesini, kedi ve kö-
peklerimizin bizlerle birlikte yaşamaya devam 
etmesini istiyoruz.”

Caferağa Mahallesi Hayvan Dostları, 
Haydarpaşa & Rasimpaşa Pati Gönül-
lüleri ve Osmanağa Pati Gönüllüleri, 
aralık ayı eylem takvimini duyurdu. 
Hayvan hakları için 14 Aralık Pazar 
günü saat 15.30’da ve 21 Aralık Pazar 
günü 14.00’te Kadıköy İskele Meyda-
nı’nda eylem gerçekleştirilecek. Hay-
van hakları savunucuları, sokak hay-
vanlarına yönelik toplama, sürgün, 
besleme yasakları ve katliam politika-

larına karşı seslerini yükseltecek.

GÖNÜLLÜLERDEN EYLEM ÇAĞRISI
14 Aralık eylemi için yapılan çağrı-

da, sokak köpeklerine yönelik uygula-
maların politik olduğu vurgulanarak, 
bu politikalara boyun eğilmeyeceği 
ifade edildi. Mahalle köpeklerinin 
“sessiz çocuklar” olarak tanımlandığı 
açıklamada, yaşam hakkının pazarlık 
konusu olamayacağı belirtildi. Gönül-
lüler; mahalle sakinlerini, hayvan hak-
ları savunucularını, ekoloji hareketini 
ve kentlerin tüm canlılar için olduğunu 

savunan herkesi eyleme katılmaya ça-
ğırdı. Açıklamada, “Mahallemizden de 
köpeklerimizden de vazgeçmiyoruz” 
denildi.

21 Aralık Pazar günü için yapılan 
çağrıda, “Dostlarımızı vermiyoruz” 
ifadeleriyle sokak hayvanlarının zorla 
toplanmasına izin verilmeyeceği belir-
tildi. Eylem, Yaşatacağız Platformu’nun 
da desteğiyle gerçekleştirilecek. 

Eylemlerin dışında aralık ayı bo-
yunca her cumartesi 17.00’de Süreyya 
Operası önünde basın açıklaması ger-
çekleştirilecek. 

Çocuklar okullardaki “Yerli Malı Haftası” kutlamasında 
arkadaşlarıyla birlikte meyve yemenin keyfini yaşar. Peki bu 

meyveler ne kadar yerli? Gıda Mühendisleri Odası İstanbul 
Şubesi Başkanı Onur Akbulut ile hafta vesilesiyle yerli 

tohumu ve üretimi konuştuk

Yerli malı 
eriyip gidiyor

 Seyhan KALKAN VAYİÇ

H

Kadıköy “sessiz çocuklar” için eylemde
Hayvan hakları savunucuları, sokak hayvanlarına yönelik toplama ve besleme 
yasaklarına karşı 14 ve 21 Aralık’ta Kadıköy İskele Meydanı’nda eylem düzenleyecek
 Simge KANSU

“Merdivenköy’de her 
canlıya yaşam hakkı var”
Merdivenköy Mahallesi sakinleri, evlerinde topladıkları 
plastik atıkları geri dönüşüm firmasına verdi. Mahalle 
Muhtarlığı’nın yürüttüğü çalışma ile sokak hayvanlarına  
mama alındı, kedi evi ve uyarı tabelası yaptırıldı
 Seyhan KALKAN VAYİÇ

İstanbul Özel Saint-Joseph Fransız Lisesi, sür-
dürülebilirlik alanında yaptığı çalışmalara bir 
yenisini daha ekledi. 2014’te lisenin 20 metre-
karelik bir alanında SJ Permakültür Bahçesi ile 
ilk filizlerini veren; 2016-2021 yılları arasında 
Fenerbahçe Topluluk Bahçesi (900 metrekare) 
ile köklerini derinleştiren permakültür yolculu-
ğu, bu yıl eğitim kurumunda kurulan bostanla 
bir başka boyut kazandı. Her yaş grubundan 
insana doğayla bağ kurma, üretme ve paylaş-
ma fırsatı sunan, gençlere sürdürülebilir yaşam 
kültürünü deneyimleme imkânı sağlayan “SJ 
Yaşam Bostanı” açıldı.

Aromatik bitkilerin yanı sıra yerel tohum-
lardan mevsimlik sebzelerin de yetiştirildiği 
600 metrekarelik bostan, disiplinlerarası etki-
leşime açık özel bir öğrenme ve gelişim alanı 
olarak tasarlandı. İstanbul Saint-Joseph Lisesi 
2023-2024 eğitim-öğretim yılı Okul Aile Birliği 

ve Misi Farm iş birliğiyle hayata geçirilen, 70’i 
aşkın bitki çeşidi yetiştirilen SJ Yaşam Bostanı 
ile öğrencilerin ekolojik farkındalıklarını geliş-
tirmek ve topluluk ruhunu güçlendirmek he-
defleniyor.

İstanbul Saint-Joseph Lisesi Müdürü Paul 
Georges, permakültürün, öğrencilere doğayla 
uyum içinde çalışmayı, sabretmeyi ve her ey-
lemin küresel dengeye etkisini fark etmeyi öğ-
rettiğini belirterek, “Yaşam Bostanı, sadece bir 
yeşillik köşesi değil; eğitim anlayışımızın ve 
sürdürülebilirlik taahhüdümüzün simgesi. Bu 
alan, üstü açık bir sınıf olarak gençlerin mera-
kını, iş birliği becerilerini ve yaratıcılığını ge-
liştirmelerine imkân sağlıyor.” dedi. SJ Yaşam 
Bostanı projesini yürüten coğrafya öğretmeni 
ve Permakültür Kulübü sorumlusu Şükran 
Toy da farklı yaş ve kültürlerden insanları aynı 
toprakta buluşacağını vurgulayarak, bostanda 
hem öğrencilere hem de topluma yönelik dü-
zenlediği halka açık etkinlik ve atölyeler yapı-
lacağını açıkladı.

Fransız lisesinde bostan
Moda’daki İstanbul Saint-Joseph Lisesi’nde doğal tarım 
yapılan SJ Yaşam Bostanı kuruldu
 Gökçe UYGUN
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